



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXVII Nr. 4099

Sfîmbătă 28 decembrie 1957

4 PAGINI — 20 BANI

ÎN PAG. 2-a

Raportul asupra proiectului bugetului de stat al Republicii Populare Romîne pe anul 1958.

1947 IN CINSTEA ANIVERSĂRII REPUBLICII 1957

Adunări festive în întreprinderi

Piese de schimb pentru mașini agricole

În numeroase întreprinderi din Capitală au avut loc ieri adunări festive consacrate sărbătoririi a 10 ani de la proclamarea Republicii Populare Romîne.

150 de muncitori și muncitoare cu o vechime de peste 10 ani în uzină și care s-au disins în producție vor primi daruri în valoare de 50.000 lei.

BACAU (coresp. „Științei”). Metalurgistii de la S. S. Roman și-au îndepînat încă de la 14 decembrie planul anual la producția globală și la producția-marfă. În scopul sprijinirii campaniei de reparații, metalurgistii de aici continuă să producă peste sarcina de plan mii de piese de schimb pentru mașini și tractoare. Pînă la 25 decembrie s-au produs peste planul anual 10.000 pistoane, peste 2.000 discuri pentru ambreaj, 400 pompe de apă, sute de plinoane, cămăși de cilindru etc.

Deschiderea celei de-a doua sesiuni a Marii Adunări Naționale



În timpul ședinței de deschidere a sesiunii

(Foto: M. CIOC)

Vineri, 27 decembrie, s-au deschis lucrările celei de-a doua sesiuni a Marii Adunări Naționale a R. P. Romîne.

Pe banca guvernamentală au luat loc tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Moghioros, Dumitru Coliu, general colonel Leonin Sălăjan, Ștefan Voitec, Janos Fazekasz, Vladimir Gheorghiu, Alexandru Birădeanu și Gherasim Popa.

Pe banca Prezidiului Marii Adunări Naționale au luat loc tovarășii dr. Petru Groza, Anton Moiseescu, Avram Bunaciu și membrii Prezidiului Marii Adunări Naționale.

La intrarea în sala de ședințe, conducătorii partidului și statului nostru au fost întâmpinați cu puternice aplauze.

În loja rezervată corpului diplomatic au luat loc șefii ai misiunilor diplomatice acreditați la București.

În loji se găseau numeroși invitați: conducători ai instituțiilor centrale, oameni de știință și cultură, fruntași în muncă din întreprinderile și instituțiile Capitalei, ziaristi romîni și străini.

Tovarășul Constantin Pirvulescu, președintele Marii Adunări Naționale, a deschis lucrările sesiunii.

Președintele Marii Adunări Naționale a adus un cuvînt omagial memoriei deputatului Grigore Protopopescu, fiu credincios al clasei noastre muncitoare, membru supleant al Biroului Politic și secretar al C.C. al P.M.R., și deputatului Vasile Anghel, tractorist, șef de brigadă la G.A.S. Minăstirea, raionul Oltenița, regiunea București, care au încetat

din viață în intervalul dintre cele două sesiuni.

Întreaga asistență a păstrat un moment de reculegere în memoria celor doi deputați decedați.

Marea Adunare Națională a adoptat în unanimitate următoarea ordine de zi:

1. Bugetul de stat pe anul 1958.
2. Răspunsul Marii Adunări Naționale cu privire la chemarea Sovietiului Suprem al U.R.S.S. din 6 noiembrie 1957 și la Manifestul Păcii.

3. Răspunsul Marii Adunări Naționale cu privire la Declarația comună a Prezidiilor reprezentanților populare supreme ale Republicii Populare Polone, Republicii Democratice Germane și Republicii Cehoslovace.

4. Legea pentru grațierea unor pedepse și amnistierea unor infracțiuni.
5. Legea pentru ratificarea decretelor emise de Prezidiul Marii Adunări Naționale în intervalul dintre sesiuni.

6. Alegerea Tribunalului Suprem al R. P. Romîne.
7. Numirea procurorului general al R. P. Romîne.

8. Alegerea unui vicepreședinte al Marii Adunări Naționale.
Marea Adunare Națională a ales apoi, prin vot secret secretarii sesiunii.

La cererea ministrului Justiției, Marea Adunare Națională a aprobat în unanimitate urgența la proiectul de lege pentru grațierea unor pedepse și amnistierea unor infracțiuni.

Din însărcinarea Consiliului de

Ministri, ministrul Finanțelor, Aurel Vijoli, a prezentat apoi Marii Adunări Naționale raportul asupra proiectului bugetului de stat al R. P. Romîne pe anul 1958.

Deputatul Emil Popa, președintele Comisiei economico-financiare, a prezentat apoi raportul comisiei la bugetul de stat al R.P. Romîne pe anul 1958.

Lucrările ședinței de dimineață au luat apoi sfîrșit.

În seara de după-amiază au început discuțiile asupra proiectului bugetului de stat al R. P. Romîne pe anul 1958.

La discuții au luat cuvîntul deputații Ion Barna, circumscripția electorală Lupeni, regiunea Hunedoara, Dumitru Gheorghiu, circumscripția electorală Codăești, regiunea Iași, Nicolae Huditeanu, circumscripția electorală Negru Vodă, regiunea Constanța, acad. St. Milcu,

circumscripția electorală Roman, regiunea Bacău, Bugyi Pál, circumscripția electorală Sindomic, Regiunea Autonomă Maghiară, Maria Petrilă, circumscripția electorală Arad-Vest, regiunea Timișoara, Ion Cozma, circumscripția electorală Toplița, regiunea Autonomă Maghiară, ministrul al Agriculturii și Silviculturii, Octavian Pop, circumscripția electorală Ulmeni, regiunea Baia Mare, Mihai Schuster, circumscripția electorală Dumbrăveni, regiunea Stalin, și Isac Martin, circumscripția electorală Timișoara-Sud, regiunea Timișoara.

Lucrările sesiunii continuă.

Comisia juridică a Marii Adunări Naționale întrunită vineri a examinat proiectul de lege pentru grațierea unor pedepse și amnistierea unor infracțiuni. (Agerpres)

Dezvoltarea căilor ferate în anii puterii populare

Căile ferate reprezintă cea mai importantă ramură de transport a țării. Pentru a ridica această ramură la nivelul cerințelor economiei naționale, partidul și guvernul au acordat, în anii puterii populare, o mare atenție refacerii și dezvoltării căilor ferate.

Cîteva date sînt concludente în această privință. În perioada 1947-1957, s-au construit linii noi cum sînt Bumbești-Livenzi, Telciu-Vișeu, Piața Neamț-Bicaz, iar o serie de linii ferate au fost dublate. De asemenea, s-au dezvoltat complexe feroviare importante, a fost reînnoit și s-a mărit parcul rulant cu 179 locomotive noi de cale normală, precum și cu mii de vagoane de călători și de marfă.

Ca urmare, în primul rînd, a investțiilor făcute, a crescut capacitatea de transport pe căile ferate, ele devenind un mijloc de transport important și la îndemina fiecăruia. Astfel, în traficul de marfuri, volumul tonelor neto/km. a crescut în 1957 cu 293,9 la sută, față de 1947; a sporit mult și traficul de călători, numărul de călători km. fiind anul acesta cu 85,7 la sută mai mare decît în 1947.

Volumul investițiilor la căile ferate a crescut an de an. Este suficient să arătăm că investițiile din anul 1957 sînt duble față de cele din 1950. Cheltuielile mari făcute de stat pentru dezvoltarea căilor ferate, în scopul deservirii în condițiuni tot mai bune a

economiei naționale și a cetățenilor atrîndu-le în bugetul țării.

Pentru ca această ramură a economiei naționale să poată fi înzestrată cu noi mijloace tehnice, este necesar ca ea să lucreze cît mai rentabil, la fondurile alocate de stat pentru dezvoltarea acestui sector și fie în cît mai mare măsură recuperate.

Roadele unei inițiative

Au trecut zece luni și jumătate de cînd la uzinele „L. C. Frimu”-Sinaia s-a născut inițiativa: „Fiecare produs cu un preț de cost cît mai scăzut”.

Comitetul regional de partid Ploiești, apreciînd-o ca o inițiativă care merită toată atenția organizațiilor de partid, a luat măsuri ca ea să fie extinsă în toate întreprinderile din regiune.

Mai întîi a fost organizat un schimb de experiență la care au participat ingineri, tehnicieni, directori, secretari ai organizațiilor de partid, președinți de comitete de întreprinderi, fruntași în producție din majoritatea întreprinderilor. Cu acest prilej metalurgistii din Sinaia au expus măsurile luate de ei și metode folosite pentru reducerea prețului de cost pe fiecare produs.

Comitetul orășenc de partid Ploiești a ținut seama de faptul că extinderea inițiativei trebuie să pornească de la o largă popularizare a acesteia în rîndurile muncitorilor. În acest scop au fost instruiți agitatorii, colective de redacție ale gazetelor de perete; o mare atenție s-a acordat propagandei prin conferințe. De asemenea, în cercurile de economie concretă au fost dezbătute căile reducerii prețului de cost pentru fiecare produs în parte. Comitetul orășenc a repartizat membrilor săi un număr de organizații de partid pentru a le ajuta concret în aplicarea inițiativei.

Ca urmare a folosirii unor astfel de metode de muncă, acțiunea de reducere a prețului de cost a găsit un larg răspuns în rîndul muncitorilor și tehnicienilor din întreprinderile orașului și regiunii Ploiești. La întreprinderea textilă „Dorobanțul”, de pildă, prin aplicarea propunerilor făcute de muncitori, producția planificată pe lunile aprilie-august a fost realizată cu o economie de cheltuieli de 1.200.000 lei. Serioase rezerve interne au fost puse în valoare și de colectivul rafinării nr. 1 Ploiești.

Mase tot mai largi de muncitori și tehnicieni și-au luat angajamente concrete de a folosi cît mai bine mașinile, resursele materiale și bănești, forțele de muncă etc. în scopul re-

ducerii cheltuielilor de producție. Cele 24 întreprinderi din regiunea noastră care au răspuns inițiativei metalurgistilor din Sinaia s-au angajat să realizeze producția planificată astfel încît să obțină o economie la cheltuieli de 9.164.200 lei. Pînă la 1 septembrie a. c. aceste întreprinderi au realizat economii în valoare de 15.373.500 lei, depășindu-și astfel angajamentul.

Numal uzina „L. C. Frimu”-Sinaia a realizat producția pe primele opt luni ale anului cu o economie de 1.800.000 lei față de 1.642.000 lei, cît era angajamentul inițial. Ca urmare a reducerii sistematice a prețului de cost s-a ajuns în prezent ca pompa de injecție să coste de 23 ori mai puțin decît în 1954.

Rezultate pozitive în aplicarea inițiativei metalurgistilor din Sinaia au obținut și rafinării nr. 3 Teleajene, fabricile „Ilie Pîntile”-Fieni, „1 Septembrie”-Busteni ș. a.

Comitetul regional de partid a îndrumat și sprijinit colectivele întreprinderilor să lege strîns această inițiativă de experimentarea măsurilor de îmbunătățire a sistemului de salarizare și normare a muncii. Merită să fie subliniat, în această privință, numal desfășurată de colectivul rafinării nr. 2-Ploiești. Nu mai în decurs de 2 luni de experimentare, productivitatea muncii a crescut aici cu 6 la sută.

Cu toate rezultatele pozitive obținute în ce privește aplicarea inițiativei de reducere a prețului de cost pe fiecare produs, la unele întreprinderi din regiune se mai manifestă încă o serie de lipsuri. Parte din aceste lipsuri se datorează faptului că unele comitete raionale și orășenești de partid nu au luat măsurile necesare pentru a ajuta organizațiile de partid în extinderea acestei inițiative, pentru a arăta muncitorilor avantajele aplicării ei.

În regiunea noastră mai sînt întreprinderi unde se produc rebuturi, unde fondurile nu sînt bine gospodărite. Înlăturarea rispei de materii prime și materiale, evitarea pierderilor de țitei, folosirea rezervelor interne ale întreprinderilor ar trebui să stea permanent în centrul preocupărilor organizațiilor noastre de partid.

Pentru aplicarea cu succes a inițiativei metalurgistilor din Sinaia în toate întreprinderile se cere o permanentă preocupare din partea conducătorilor de întreprinderi și organizațiilor sindicale.

Acordînd și mai departe întreaga atenție aplicării acestei inițiative, muncitorii și tehnicienii din întreprinderile regiunii Ploiești vor aduce o contribuție tot mai însemnată la mersul înainte al economiei naționale, la creșterea nivelului de trai al poporului muncitor.

Satelitul II văzut în țara noastră

În după-amiază zilei de ieri 27 decembrie, între orele 17 și 44 minute și 17 și 46 minute, cel de-al doilea satelit artificial al pămîntului a putut fi văzut cu ochiul liber în trecerea sa deasupra țării noastre. Numeroși cetățeni din București au anunțat telefonic redacția ca au văzut satelitul foarte bine, acesta fiind deosebit de strălucitor.

Potrivit comunicării Observatorului Astronomic din București, satelitul a apărut ca o stea de mărimea întâia și a putut fi observat în condiții bune, obținîndu-se trei poziii vizuale. Observatorul a primit comunicarea telefonică de la Moscova că azi 28 decembrie satelitul al doilea se va putea vedea la București la orele 17 și 20 minute, azimut 304 grade (direcția nord-est) și înălțimea 65 grade deasupra orizontului.

MIC PROIECT PENTRU

UN NOU GHID AL PATRIEII

Cu ani în urmă, la Doftana, lîngă zidurile rulate ale fostei închisori, am descoperit, cu uimire, o floare. O lălea cu petale pufoase, de purpură. Nu o floare sălbatică, o floare delicată, îngrijită, prea frumoasă ca să nu recunoști în singura ei grandioasă mină și înima unui om. Anii de zile, pînă la moarte, un om — un comunist — a săpat la rădăcina florii, a udat-o, a ocrotit-o, iubitor de frumos cum e numai poporul. Era lăleaua aceasta simbol și viață în aceeași cupă de rubin. Și, desfăcîndu-și petalele, potîrlu, dezvăluia taine adînci, un vis minunat și imens, un vis născut în întunericul temniței, din lumina unui suflet de om.

Parcă simțeam, în legănarea cupelii roșii, bătînd înșiși inima poporului care și-a legat atît de strîns viața și soarta de locurile acestui străvechi pămînt, de trecutului lui, parcă simțeam trăind înșiși visul și nădejdea lui de viitor.

Era aici, între petalele florii, în potîrlu visului ei, curată și limpede, înșiși poezia splendorii patriei. Într-o singură roșie petală, jucuca laolaltă valurile grave ale mării, Dunărea leneșă și vîltoarele Bistriței auri.

Cît de frumoasă ești patrie! O spunem de atîta vreme la fel, dar inima bate în noi, de fiecare dată, un spor de mîndrie. E o mîndrie străveche. A crescut din singele lui Horia, din faima lui Ștefan și din zburcîmul lui Ioan Vodă cel Cumplit. S-a hrănit cu visurile lui Bălcescu, cu cîntecul lui Cosbuc și cu poezia muzicii lui Enescu. A căpătat strălucire proaspătă și temei nouă odată cu istoria țării și a Griviței și a Doftanei, odată cu istoria partidului, trup și singe din trupul și singele poporului.

Lăleaua Doftana, lîngă micul pocal și lîngă marea simbol al lălelei de purpură, am simțit dorința să cuprîndem din nou, dintr-o dată, chipul drag al patriei, să străbatem ca vîntul drumurile ei fără taine și așezările ei atît de cunoscute.

Ceahlăul... În zorii clari, pe creștetul lui poposesc zările țării: Iașul cu turle sculptoare, Iunca Siretului, Dunărea chiar. Cu palma strășină la frunte, despot tot orizontul, tot cerul, de taine. Acolo, jos,

ce l mal mare șantier al patriei, hidrocentrala de la Bicaz. În 30 iunie 1957, Bistrița avea să-și mute albia seculară și plutășor ce trec prințerele de beton avea să le pară foarte firească să fie așa. Ce poate să mai facă Bistrița dacă i se pun în față 1.600.000 metri cubi de beton, legați strîns într-un baraj ce înfrîțește doi munți?

O ploaie de lumină ce se vor revărsa în avînt binefăcător peste tînderile Moldovei: hidrocentrala de la Bicaz. Și totuși un bob doar — un singur și mare — din șiragul întreg. Docești, Poroșeni, Moroeni, Sadu, Singeorgiu și încă multe alte nume poartă celelalte boabe de lumină și forță ale acestui șirag cu care se împodobește și șe mîndrește, întinerită, patria.

Roman... Orașelul unde nu se întîmpla nimic pulsează acum animat de o inimă de opele: marea laminor. O inimă dăruia nu numai Romanului, țării întregi, de cifrele și vigoarea cînzinelor. Sint cifre care au înscris, în 10 ani, un drum lung: de mai bine de patru ori mai mult oțel, de șapte ori și jumătate mai mult fontă. Puterea nu dăunează frumuseții. Dimpotrivă. O sporește.

În lumina farului de tractor, crimpeul de Bărăgan își destăinuie farmece noi. Nu erau nici 5.000 de tractoare cu zece ani în urmă. Acum sînt 37.000, și sub roțile lor pămîntul străvechi întinereste, devine mai darnic și mai roditor, așa cum l-au visat palmasii în bătrînele lor orașii și urări de an nou.

București. Bătrînul oraș de pe malul Dimboviței s-a înnoit și el, în anii aceștia, așa cum s-a înnoit țara întreagă. La capătul vechii șosele Kisileff a apărut silueta avîntată a „Casei Științei”, pe chei s-a ridicat clădirea nouă a opere, parcurile s-au întins, bulevardele s-au lărgit.

Bucureștiul vechi, al contrastelor între lux și mizerie, vede azi răsărînd noi cartiere muncitorești — în București Noi, în Vatra Luminoasă, la Ferentari, la Floreasca.

Dintr-o sută de oameni, în țara asta 43 erau înainte vreme cu totul analfabeți, 37 știau doar să se calculească. Analfabetismul este acum scă-

În editura de stat pentru literatură politică a apărut:
GH. GHEORGHIU-DEJ
„Sub steagul marxism-leninismului și al internaționalismului proletar”
Expunere făcută la adunarea acțiunii de partid din orașul și regiunea București în ziua de 16 decembrie în sala Floreasca.
Broșura a fost tipărită într-un tiraj de masă.

Hunedoara... În 1946: opt hectare suprafața industrială.
1956: 150 de hectare.
Împărțită metalului: stâlpi de metal, pereți de metal, șantiere de metal, totul în dimensiunile marii proceșiri siderurgice a noului ev. Furnale noi (unul singur mai puternic ca toate cele vechi la un loc), o nouă termocentrală, o uzină coccchimică nouă, fabrica de aglomerate, noua oțelărie, noul laminator.

VALERIU NEGRU ILIE PURCARU

(Continuare în pag. III-a, col. 6-7)



De curînd, în magazinele din țară au fost puse în vânzare noi produse de uz casnic fabricate din material plastic. În clișeu: Cîteva din aceste produse.

Uniți, munca e mai spornică

Pînă în 1945, la reforma agrară, cei mai mulți dintre fărâmi muncitori din raionul Vaslui, lipsiți de pămînt lucrau la boieri și chibari și abia își aduceau zilele. După ce a primit pămînt de la puterea populară, avînd mereu ajutor de la stat, viața fărâmi muncitoare a început să se îmbunătățească an de an. Dar pămîntul fărîmîtat în mii de parcele produce puțin. Partidul le-a venit în ajutor, știuînd fărâmi muncitori să-și unească pețetele de pămînt în gospodării colective, și în întovărășiri agricole, pentru ca, muncînd laolaltă, mai cu spor să aducă bunăstare și lumina în casele lor.

Comitetul raional de partid, a îndrumat organizațiile de bază și sfaturile populare să popularizeze pe larg succesele gospodăriilor colective și ale întovărășirilor agricole. În această scop s-au organizat vizite la gospodăriile colective și întovărășirile agricole și acolo la membrii acestor unități pentru a vedea cum trăiesc.

Colectivității și întovărășirilor fruntași au fost cei mai buni agitatori care au dus munca de lămurire în rîndul fărâmi muncitori îndoieliți și să păsescă alături de ei.

De fiecare dată, calculele comparative între veniturile realizate de membrii unităților agricole socialiste și ale fărâmi muncitori cu gospodării individuale erau hotărîtoare în munca de lămurire. Cu hîrtia și creionul în mîna și s-a demonstrat, de pildă, mijlocului lui Ion Gh. Bădescu din Tăcută că intrînd în gospodăria colectivă cîștigă mai mult decît ca fărîm individual. Puse alături de colectivul colectivității Mihai Gh. Stancu, fost mijloc și el cu aceeași suprafață de pămînt și cu aceeași familie, veniturile lui Ion Bădescu erau mai mici cu peste 4000 lei.

Intovărășii Laurian Vasile și Simion Timofte și alții din comuna Solesți au stat mai mult de vorbă cu rudele și cu vecinii și i-au convins, arătîndu-le concret veniturile lor, să vină alături de ei în întovărășire.

Acum, în raionul Vaslui, agricultura este complet cooperativizată. În raion sînt 179 gospodării colective și întovărășiri agricole în care 27.692 familii de țărani muncitori muncesc laolaltă 45.093 hectare pămînt.

M. CORCACI coresp. „Științei”

Raionul Vaslui, complet cooperativizat

Primii din raion, care au pornit pe calea muncii unite au fost fărâmi muncitori din satul Băleni. În anul 1950, s-a format aici o gospodărie agricolă socială. Nu mult după aceea, pe același drum au pornit și o parte din țărani muncitori din satele Albești, Pribești, Roșești și altele. În multe sate, țărani muncitori au format întovărășiri agricole. În gospodăriile colective și întovărășirile agricole se obțineau an de an recolte tot mai bogate. Anul acesta, bunăoară, colectivității și întovărășii din raionul Vaslui au realizat o recoltă cu 300-400 kg. grîu, 200-250 kg. porumb și aproape 6.000 kg. sfeclă de zahăr mai mare la hectar decît țărani muncitori cu gospodării individuale.

Colectivității din Mîrcești au realizat o producție de 1.837 kg. grîu, 2000 kg. porumb la ha., cei din Tăcută 1.631 kg. grîu și 1900 kg. porumb la ha. Intovărășii din satul Portari au obținut și ei o recoltă de 1600 kg. grîu la ha., iar cei din Munteții de Jos 1800 kg. grîu la ha.

Raport asupra proiectului bugetului de stat al Republicii Populare Române pe anul 1958

prezentat de tov. Aurel Vijoli, ministrul Finanțelor

Tovarăși deputați,

Din însărcinarea Consiliului de Miniștri vă prezentăm spre examinare și aprobare proiectul bugetului de stat al Republicii Populare Române pe anul 1958.

Cu acest prilej, potrivit legii bugetare, vă supunem spre aprobare executarea definitivă a bugetului pe anul 1956 și vă prezentăm darea de seamă asupra executării preliminare a bugetului pe 1957.

Conform contului de execuție, bugetul de stat pe anul 1956 a fost executat în veniturile în sumă de 42,474 miliarde lei, iar la cheltuieli în sumă de 41,935 miliarde lei, încheindu-se cu un excedent de 539 milioane lei.

În anul 1957, ca urmare a măsurilor luate de guvern pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român și de Plenara C.C. al P.M.R. din decembrie 1956, s-au obținut realizări de seamă în toate ramurile economiei naționale.

Un rol deosebit în această privință l-a avut spiritul multilateral acordat și în acest an țării noastre de către marea noastră prietenă, Uniunea Sovietică, și colaborarea frățescă cu țările de democrație populară.

Prin lupta plină de avânt a clasei muncitoare, planul anual al producției globale industriale va fi realizat potrivit prelușurilor, în proporție de 105,4%. Creșteri mai importante de producție s-au realizat în industria energiei electrice (14% față de 1956), industria chimică (14% față de 1956), construcțiile de mașini (13,5 la sută) și altele.

În ultimul timp, poporul nostru a primit cu bucurie vestea inaugurării marelui laminor de țevi de la Roman, a fabricii de cărămizi silico-calcare de la Doaga și a altor obiective industriale importante.

Rezultate pozitive s-au obținut în domeniul productivității muncii. Astfel, față de anul 1956, productivitatea muncii a crescut în industrie cu 7,5% față de 4,4% cât fusese planificat.

Ca urmare a aplicării măsurilor de îmbunătățire a sistemului de salarizare a muncitorilor, nivelul câștigului a crescut în trimestrul IV 1956 cu 16% față de trimestrul IV 1955. De asemenea, nivelul câștigului la personalul tehnic ingineresc cuprinzând maistrii, inginerii și alte categorii de tehnicieni a crescut cu 15%.

Desfășurarea în cursul anului 1957 a acțiunii de experimentare și punere în aplicare a măsurilor de îmbunătățire a sistemului de salarizare s-a făcut pe baza consultării maselor largi ale oamenilor muncii. Legând problema îmbunătățirii nivelului de trai de creșterea productivității muncii și de reducerea prețului de cost, organizațiile de partid și sindicale au mobilizat muncitorii, inginerii și tehnicienii din întreprinderi în a-țiunea de scoatere la iveală a numeroaselor rezerve, de îmbunătățire a activității economice.

În constința oamenilor muncii a pătruns adânc ideea că ridicarea nivelului de trai este posibilă numai atunci când se bazează pe cheltuieli mai mici. În 1957, sporul cerut de îmbunătățirea salariizării a fost acoperit în bună parte din economiile realizate prin reducerea prețului de cost. În măsura în care prin eforturile clasei muncitoare vor fi obținute noi succese în lupta pentru creșterea producției și sporirea rentabilității întreprinderilor, statul nostru va putea merge mai departe pe calea înlăturării sarcinilor trasate de cel de-al II-lea Congres al partidului cu privire la îmbunătățirea continuă a situației materiale a oamenilor muncii.

În agricultură s-au obținut rezultate bune în aproape toate culturile: la grâu - 3.750 mil tone, la porumb - 6.400 mil tone, la floarea soarelui - 260 mil tone, la sfecla de zahăr - 1.980 mil tone, realizându-se producții medii la hectar mult superioare anului trecut și mai mari decât media ultimilor ani.

Succesele dobândite de sectorul cooperatist din agricultură au făcut ca toți micii țărani muncitori să se convingă de avantajele incontestabile ale producției socialiste și să se unească în gospodării agricole colective, cooperative agricole de producție și întovărășiri, punând temelie trunică unei vieți îmbelșugate.

Bugetul de stat pe anul 1958

Proiectul bugetului de stat al Republicii Populare Române pe anul 1958 a fost întocmit pe baza planului de stat și asigură resursele bănești necesare îndeplinirii acestuia. Veniturile înscrise în bugetul de stat pe 1958 însumează 47,967 miliarde lei, iar cheltuielile 47,167 miliarde lei, excedentul fiind de 800 milioane lei.

Rezerva bugetară a fost planificată la suma de 2,8 miliarde lei, cuprinzând și o rezervă la dispoziția comitetelor executive ale sfaturilor populare.

În anul 1958, veniturile bănești ale populației cresc cu peste 5,1 mili-

Veniturile bugetului de stat

Veniturile bugetului de stat pe 1958 cresc cu 6,6% față de 1957, din sectorul socialist al economiei naționale obținându-se 90,9% din totalul veniturilor.

Încasările din impozitul pe circulația mărfurilor se ridică la suma de 16,9 miliarde lei, la nivelul realizărilor anului 1957.

Cifra încasărilor din impozitul pe circulația mărfurilor, fiind seamă

în regiunea Constanța și în unele raioane din alte regiuni sectorul cooperatist cuprinde întreaga țărânișă muncitoare; peste 48% din suprafața agricolă a țării aparține sectorului socialist.

Desființarea cotelor obligatorii la majoritatea produselor agricole și îmbunătățirea prețurilor de contractare și achiziție, precum și înlăturarea bazei materiale a agriculturii au creat condițiile necesare pentru creșterea producției agricole și a veniturilor țărănișii.

Pe baza realizărilor obținute în dezvoltarea industriei și agriculturii, desfacerea mărfurilor prin comerțul de stat și cooperatist a crescut cu peste 4 miliarde lei față de 1956, adică cu 13,5%.

Realizările obținute pe tărâm economic au determinat executarea bugetului de stat pe 1957 în condiții mai bune decât în anul precedent. Bugetul a asigurat mijloacele financiare necesare realizării obiectivelor prevăzute în programul de dezvoltare a economiei și culturii și de creștere a nivelului de trai al oamenilor muncii pe anul 1957. S-au acoperit cheltuielile pentru finanțarea economiei naționale, pentru îmbunătățirea sistemului de salarizare, pentru largirea acțiunilor social-culturale și pentru stimularea producției agricole.

După datele preliminare, bugetul de stat pe 1957 se va realiza la veniturile în sumă de 45 miliarde lei și la cheltuieli în sumă de 43,7 miliarde lei, rezultând un excedent de 1,3 miliarde lei față de 900 milioane lei cât fusese planificat.

Excedentul bugetar realizat în cursul anului 1957 este folosit, ca în anii precedenți, de Banca de Stat pentru nevoile de creditare a economiei.

Partea principală a veniturilor bugetare și anume 40,7 miliarde lei provine din sectorul socialist al economiei naționale.

Din totalul veniturilor bugetului republican, veniturile din impozite de la populație reprezintă 9,5%.

Pentru economia națională, inclusiv investițiile, s-a alocat de la buget suma de 25 miliarde lei. Pe lângă această sumă, întreprinderile au folosit fonduri proprii de 9,7 miliarde lei. Volumul creditelor bancare pe termen scurt se ridică, la sfârșitul anului 1957, la 19,5 miliarde lei.

Pentru acțiunile social-culturale, inclusiv cheltuielile Asigurărilor Sociale de Stat, s-a alocat suma de 10,6 miliarde lei. În aceste cheltuieli au fost cuprinse drepturile cuvenite salariaților pentru alocația de stat pentru copii, creșterea minimumului de pensii, acordarea de pensii sociale și de ajutoare boților militarilor în termen, majorarea alocațiilor de hrană pentru bolnavi și pentru oamenii muncii trimiși la odihnă, sporirea burselor pentru elevi și studenți ș.a.

Rezultate mai bune decât în anul 1956 au fost obținute și în execuția bugetelor sfaturilor populare, care la venituri totalizează 7,802 miliarde lei, iar la cheltuieli 7,345 miliarde lei, cu un sold excedent de 457 milioane lei.

Îndeplinirea cu succes a planului de dezvoltare a economiei naționale, executarea excedentară a bugetului și sporirea volumului circulației mărfurilor au asigurat menținerea unei circulații bănești sănătoase. Rezultatele executării bugetului ar fi fost și mai bune dacă ministerele, comitetele executive ale sfaturilor populare și conducerea întreprinderilor ar fi luat măsuri eficiente pentru înlăturarea lipsurilor care dăunau în activitatea lor și care se reflectă negativ asupra bugetului. Astfel, aprovizionarea tehnică materială în întreprinderile Ministerului Construcțiilor și Materialelor de Construcție se face cu întârziere și în mod necorespunzător, costul construcțiilor se menține ridicat, iar pagubele provenite din slaba gospodărire continuă să rămână însemnate la multe unități subordonate Ministerului Agriculturii și Silviculturii și altor ministere.

Deficiențele ce s-au manifestat în executarea bugetului de stat sînt și consecința lipsurilor existente în activitatea Ministerului Finanțelor și a Băncii de Stat pe linia finanțării și creditării economiei, precum și la faptul că operativitatea și eficiența în controlul financiar și banar nu s-au ridicat încă la nivelul necesităților.

În anul 1957 a reprezentat un pas important pe linia trasată de Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român pentru lichidarea rămănișii în urmă a agriculturii.

Ca urmare a largirii bazei tehnico-materiale a agriculturii, în condiții climatice bune, țărânișii muncitori au obținut o producție agricolă bogată, recolta unităților socialiste vădindu-se superioară celei din sectorul individual.

Ritmii colectivizării cere sporirea gradului de mecanizare și, mai ales, creșterea numărului de tractoare. În anul viitor agricultura noastră va primi peste numărul mașinilor pe care le are 6.000 tractoare, 3.450 semănătoare, 3.500 combine de cereale și alte mașini și unelte agricole.

În anul 1958 se vor acorda 5,3 miliarde lei pentru finanțarea agriculturii și silviculturii, din care 4,4 miliarde lei de la buget.

După cum s-a mai arătat, gospodăriile agricole de stat au o cantitate de cereale mai mare decât cea planificată și au contribuit la mai buna aprovizionare a orașelor și centrelor muncitorești cu legume și zarzavaturi.

Multe din gospodăriile agricole de stat, care în anii trecuți își soldau activitatea cu pierderi, în acest an vor avea beneficii. Astfel sînt gospodăriile agricole de stat din regiunile București, Săhăteni și Valea Călugărească (din regiunea Ploiești), Itani și Albești (regiunea Suceava).

Cu toate acestea, fiind seama de investițiile mari care s-au făcut și se fac pentru înzestrarea gospodăriilor agricole de stat cu tehnica modernă, de faptul că însăși tehnica modernă s-a făcut aproape în întregime cu porumb hibrid și că în aceste gospodării sînt concentrate cadre calificate, rezultatele activității lor nu sînt încă pe deplin satisfăcătoare. Nu este permis să mai avem în gospodării agricole de stat unele produse cu costuri ridicate și nici ca bugetul să acopere pagubele cauzate de lipsa de spirit gospodăresc a unor conducători din aceste gospodării.

Cheltuielile pentru finanțarea stațiilor de mașini și tractoare sînt

în mod corespunzător, dotările de la buget.

Din totalul beneficiului întreprinderilor de stat, de 11,4 miliarde lei, la buget vor fi vîrsate cote-părți în sumă de 10,5 miliarde lei, din care 1,6 miliarde lei la bugetele locale.

În 1957, întreprinderile de stat au realizat succese importante în creșterea rentabilității lor. Rezultate prețioase au fost obținute pe această linie de cîștig muncitoare cu prilejul întrecerii socialiste care s-a desfășurat în cîștig sîrbătorii la 40 de ani de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie și în împlinirea celei de-a 10-a aniversării a proclamării Republicii Populare Române.

Marea majoritate a întreprinderilor aparținînd de Ministerul Industriei Grele, Ministerul Industriei Bunurilor de Consum, Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor, prin realizarea planului de producție și a sarcinilor de reducere a prețului de cost, au reușit să obțină și unele chiar să depășească beneficiile prevăzute, ceea ce le-a asigurat sporirea însemnată a fondului întreprinderii și îndeplinirea la timp și integral a obligațiilor față de buget.

Sînt însă departamente unde sarcinile de reducere a prețului de cost nu au fost îndeplinite în întregime, fapt ce a dus la nerealizarea beneficiului planificat. Printre acestea se

Cheltuielile bugetului de stat

În anul 1958, ca și în anii precedenți, cheltuielile pentru finanțarea economiei naționale, inclusiv investițiile, ocupă locul principal între cheltuielile bugetului de stat al R. P. Române, însumînd 26,505 miliarde lei.

Finanțarea industriei

Pentru creșterea activității productive a industriei, în buget este destinată suma de 12,574 miliarde lei. Această sumă care reprezintă 28,7 la sută din totalul cheltuielilor bugetului asigură în continuare dezvoltarea cu precădere a industriei producătoare de mijloace de producție, baza dezvoltării tuturor ramurilor economiei naționale. O atenție deosebită va fi acordată largirii capacității de producție în industria chimică și petrolieră pentru care avem asigurată în țară baza de materie primă.

Dezvoltarea industriei grele creează condițiile materiale largirii industriei producătoare de bunuri de larg consum, menite să satisfacă în măsură din ce în ce mai mare nevoile crescînde ale oamenilor muncii.

Pe baza investițiilor din anii trecuți, producția globală industrială crește în 1958, față de 1957, cu 7,9%.

În anul 1958 vor intra în funcțiune: fabrica de acid sulfuric și ingrașăminte Năvodari, o fabrică de fibre sintetice relon de la Săvinești, instalația de fibre sintetice de tip rayon, blumling și noua ofelarie Martin de la Hunedoara, două noi linii de tablă sudată la uzina "Nicolae Cristea"-Galați, fabrica de biscuiți Timișoara, o secție de streptomicină și aureomicină, secții noi de ciocirpi și tricotaje și altele.

Dezvoltarea capacității de producție industrială impune asigurarea mijloacelor materiale și bănești ne-

Finanțarea agriculturii

planificate la 902,6 milioane lei, cu o creștere de 67,6 milioane lei față de 1957, ca urmare a majorării planului de lucrări al S.M.T. cu 600.000 hectare arătură normală.

În activitatea stațiilor de mașini și tractoare s-a înregistrat în anul acesta o îmbunătățire, mai ales în ceea ce privește realizarea și depășirea planului de lucrări. Numeroase S.M.T.-uri frumțase și-au îndeplinit și depășit planul.

Cu toate acestea, și în anul 1957 prețul de cost planificat pe hectar arătură normală a fost depășit, deoarece unele S.M.T.-uri au folosit incomplet parcul de tractoare, au depășit consumul de carburanți și lubrefianți, au întreprins prost utilajul agricol, făcînd reparații scumpe și de slabă calitate.

Sprînjul multilateral acordat de stat țărănișii muncitoare și mai ales condițiile create după desființarea cotelor obligatorii, dau posibilitatea realizării unei producții vegetale și animale bogate și crează condiții favorabile pentru ca țărânișii muncitori să vîndă statului, prin contracte și achiziții, din surplusurile pe care le are, cantități cit mai mari de produse agricole.

În acest fel, statul va putea pune la dispoziția oamenilor muncii mai multe bunuri de consum și va asigura industria bazei de materii prime de care are nevoie.

In acest fel, statul va putea pune la dispoziția oamenilor muncii mai multe bunuri de consum și va asigura industria bazei de materii prime de care are nevoie.

Tovarăși deputați,

În anul 1958, volumul mărfurilor alimentare și industriale ce se vor vinde populației prin comerțul socialist va crește cu 4,2 miliarde lei, adică cu 12% față de anul 1957.

Creșterea puterii de cumpărare a populației dă naștere unor cerințe noi și variate, de care trebuie să se țină seama. Ministerele producătoare de bunuri de larg consum și Ministerul Comerțului au datoriat să ia măsuri pentru ca în viitor să înlăture aceste lipsuri care mai dăunau în aprovizionarea populației cu unele produse.

În anii trecuți populația activitatea cooperatistă de consum s-a dezvoltat, ajungînd ca în 1957 desfacerea de mărfuri în mediul rural să fie de

peste trei ori mai mari decît în 1950.

Dacă pe linia desfacerii de mărfuri activitatea cooperatistă de consum a înregistrat un progres, pe linia achizițiilor și contractărilor de produse agro-alimentare necesare fondului centralizat, realizările sînt încă nesatisfăcătoare.

Producția globală a cooperatistă meșteșugărești a crescut în 1957 de cinci ori față de 1950. Printre ramurile care s-au dezvoltat mai mult sînt: confecțiile, prelucrarea metalelor, prelucrarea lemnului, pielea-călmîntă și alimentară.

Este necesar ca U.C.E.C.O.M.-ul să ia măsuri pentru mărirea numărului de unități prestatoare de servicii și pentru mai justa lor amplasare. În dezvoltarea economiei noastre naționale, largirea continuă a schimburilor comerciale cu U.R.S.S. și cu

Tovarăși deputați,

În bugetul de stat pe 1958, veniturile din impozitele de la populație sînt prevăzute în sumă de 4.351 milioane lei, reprezentînd 9,1% din totalul veniturilor bugetului republican.

În anul 1957, ca urmare a sporirii veniturilor populației și a încrederii în stabilitatea leului, numărul depunerilor la C.E.C. s-a ridicat la 2.190.000, față de 1.400.000 în anul 1956, iar volumul depunerilor a crescut cu 600.000.000 lei.

În afara acestei sume și a celorla pentru acoperirea și organizarea activității economice de stat se vor folosi din resurse proprii, băncile vor acorda credite pentru producție și circulație care, la 31 decembrie 1958 vor atinge 20,4 miliarde lei.

În bugetul de stat pe 1958, veniturile din impozitele de la populație sînt prevăzute în sumă de 4.351 milioane lei, reprezentînd 9,1% din totalul veniturilor bugetului republican.

În anul 1957, ca urmare a sporirii veniturilor populației și a încrederii în stabilitatea leului, numărul depunerilor la C.E.C. s-a ridicat la 2.190.000, față de 1.400.000 în anul 1956, iar volumul depunerilor a crescut cu 600.000.000 lei.

Pentru învățămînt se prevede pentru anul 1958 suma de 2,855 miliarde lei, care va crea condiții mai bune de funcționare celor peste 15.000 școli de cultură generală cu circa 2.000.000 elevi, reprezentînd o creștere de 200.000 elevi față de anul 1957, a 112 facultăți de învățămînt superior, cu circa 80.000 studenți cu și fără frecvență și a unui număr de 450 școli tehnice și profesionale cu 115.000 elevi.

Pentru sănătate și prevenirea sociale, fondurile alocate pe anul 1958 reprezintă suma de 3,246 miliarde lei, cu 387 milioane lei mai mult decît

în anul 1957, planul de investiții și îndeosebi planul de construcții montaj a fost îndeplinit în condiții mai bune ca în anul precedent, datorită creșterii mecanizării și industrializării procesului de execuție și introducerii unor noi metode de lucru.

Cu toate acestea, la Ministerul Construcțiilor și Materialelor de Construcție, la celelalte ministere care au întreprinderi de construcție și la trusturile de construcție locale, s-au menținut unele din deficiențele constatate în anul trecut.

Termenale de punere în funcțiune nu au fost respectate în toate cazurile. Cele mai importante rămînișii în urmă ale planului de punere în funcțiune au avut: Ministerul Construcțiilor și Materialelor de Construcție, Ministerul Industriei Grele, Ministerul Minelor și Minis-

terul Industriei Bunurilor de Consum.

Rămînișii în urmă a planului de punere în funcțiune se datorează în primul rînd neîntocmirii la timp a documentației. Lucrări importante se execută pe bază de documentație parțială, ceea ce nu permite o bună organizare a șantierei, ducînd la întârzierea punerii în funcțiune a capacităților planificate și scumpirea costului construcțiilor. Deficiențele în aprovizionarea cu utilaje și cu materiale, defectuoasa organizare a unor șantiere și împrăștierea mijloacelor materiale și bănești pe un număr prea mare de obiective au contribuit de asemenea la neterminarea la timp a unor lucrări.

Costul construcțiilor se menține încă ridicat, atît datorită lipsurilor în proiectare, cit și activității necorespunzătoare a unor organizații de construcție. În urma controlului executat de Banca de Investiții, s-a constatat în devizele prezentate prețuri exagerate și cheltuieli neeconomice în sumă de circa 300 milioane lei. Cu toate acestea, Banca de Investiții n-a reușit să urmărească de îndeosebi în bune condiții felul în care sînt executate lucrările, astfel încît să preîntîmpine pierderile pe care unii constructori le cauzează economic.

Tovarăși deputați,

Cheltuielile de apărare înscrise în bugetul de stat al Republicii Populare Române pe anul 1958 reprezintă 3,7 miliarde lei, guvernul luînd măsuri necesare asigurării apărării și securității statului.

Pentru întreprinderea organelor administrației de stat s-a prevăzut în bugetul pe 1958 suma de 1,4 miliarde lei.

Deși în anul 1957 cheltuielile de întreținere a administrației de stat au scăzut față de cele din 1956, drept consecință a măsurilor luate pe linia reorganizării unor ministere, totuși se mai constată încă cheltuieli neeconomice.

Este necesar ca ministerele și comitetele executive ale sfaturilor populare să înlăture aceste cheltuieli, contribuind la continua ieftinire a administrației de stat.

Tovarăși deputați,

Cheltuielile de apărare înscrise în bugetul de stat al Republicii Populare Române pe anul 1958 reprezintă 3,7 miliarde lei, guvernul luînd măsuri necesare asigurării apărării și securității statului.

Pentru întreprinderea organelor administrației de stat s-a prevăzut în bugetul pe 1958 suma de 1,4 miliarde lei.

Deși în anul 1957 cheltuielile de întreținere a administrației de stat au scăzut față de cele din 1956, drept consecință a măsurilor luate pe linia reorganizării unor ministere, totuși se mai constată încă cheltuieli neeconomice.

Este necesar ca ministerele și comitetele executive ale sfaturilor populare să înlăture aceste cheltuieli, contribuind la continua ieftinire a administrației de stat.

Tovarăși deputați,

Cheltuielile de apărare înscrise în bugetul de stat al Republicii Populare Române pe anul 1958 reprezintă 3,7 miliarde lei, guvernul luînd măsuri necesare asigurării apărării și securității statului.

Pentru întreprinderea organelor administrației de stat s-a prevăzut în bugetul pe 1958 suma de 1,4 miliarde lei.

Deși în anul 1957 cheltuielile de întreținere a administrației de stat au scăzut față de cele din 1956, drept consecință a măsurilor luate pe linia reorganizării unor ministere, totuși se mai constată încă cheltuieli neeconomice.

Este necesar ca ministerele și comitetele executive ale sfaturilor populare să înlăture aceste cheltuieli, contribuind la continua ieftinire a administrației de stat.

Tovarăși deputați,

Cheltuielile de apărare înscrise în bugetul de stat al Republicii Populare Române pe anul 1958 reprezintă 3,7 miliarde lei, guvernul luînd măsuri necesare asigurării apărării și securității statului.

Pentru întreprinderea organelor administrației de stat s-a prevăzut în bugetul pe 1958 suma de 1,4 miliarde lei.

Deși în anul 1957 cheltuielile de întreținere a administrației de stat au scăzut față de cele din 1956, drept consecință a măsurilor luate pe linia reorganizării unor ministere, totuși se mai constată încă cheltuieli neeconomice.

Este necesar ca ministerele și comitetele executive ale sfaturilor populare să înlăture aceste cheltuieli, contribuind la continua ieftinire a administrației de stat.

peste trei ori mai mari decît în 1950.

Dacă pe linia desfacerii de mărfuri activitatea cooperatistă de consum a înregistrat un progres, pe linia achizițiilor și contractărilor de produse agro-alimentare necesare fondului centralizat, realizările sînt încă nesatisfăcătoare.

Producția globală a cooperatistă meșteșugărești a crescut în 1957 de cinci ori față de 1950. Printre ramurile care s-au dezvoltat mai mult sînt: confecțiile, prelucrarea metalelor, prelucrarea lemnului, pielea-călmîntă și alimentară.

Este necesar ca U.C.E.C.O.M.-ul să ia măsuri pentru mărirea numărului de unități prestatoare de servicii și pentru mai justa lor amplasare. În dezvoltarea economiei noastre naționale, largirea continuă a schimburilor comerciale cu U.R.S.S. și cu

Tovarăși deputați,

În bugetul de stat pe 1958, veniturile din impozitele de la populație sînt prevăzute în sumă de 4.351 milioane lei, reprezentînd 9,1% din totalul veniturilor bugetului republican.

În anul 1957, ca urmare a sporirii veniturilor populației și a încrederii în stabilitatea leului, numărul depunerilor la C.E.C. s-a ridicat la 2.190.000, față de 1.400.000 în anul 1956, iar volumul depunerilor a crescut cu 600.000.000 lei.

În afara acestei sume și a celorla pentru acoperirea și organizarea activității economice de stat se vor folosi din resurse proprii, băncile vor acorda credite pentru producție și circulație care, la 31 decembrie 1958 vor atinge 20,4 miliarde lei.

În bugetul de stat pe 1958, veniturile din impozitele de la populație sînt prevăzute în sumă de 4.351 milioane lei, reprezentînd 9,1% din totalul veniturilor bugetului republican.

În anul 1957, ca urmare a sporirii veniturilor populației și a încrederii în stabilitatea leului, numărul depunerilor la C.E.C. s-a ridicat la 2.190.000, față de 1.400.000 în anul 1956, iar volumul depunerilor a crescut cu 600.000.000 lei.

Pentru învățămînt se prevede pentru anul 1958 suma de 2,855 miliarde lei, care va crea condiții mai bune de funcționare celor peste 15.000 școli de cultură generală cu circa 2.000.000 elevi, reprezentînd o creștere de 200.000 elevi față de anul 1957, a 112 facultăți de învățămînt superior, cu circa 80.000 studenți cu și fără frecvență și a unui număr de 450 școli tehnice și profesionale cu 115.000 elevi.

Pentru sănătate și prevenirea sociale, fondurile alocate pe anul 1958 reprezintă suma de 3,246 miliarde lei, cu 387 milioane lei mai mult decît

în anul 1957, planul de investiții și îndeosebi planul de construcții montaj a fost îndeplinit în condiții mai bune ca în anul precedent, datorită creșterii mecanizării și industrializării procesului de execuție și introducerii unor noi metode de lucru.

Cu toate acestea, la Ministerul

CORRESPONDENȚII VOLUNTARI ne informează

Continuăm să publicăm mai jos materiale sosite la redacție în cadrul concursului corespondenților voluntari.

In vechea cetate

„O, ziduri intristate! O, monument slăvit! In ce mărire-naltă și voi ați strălucit...”

Așa cînta tinărul poet Vasile Cirlova, în versurile sale, trecutul măreț al cetății Tirgoviște. Regimurile burghezo-mosieresti au lăsat în ruină și paragina bătrînului oraș.

Anii s-au scurs și vechea cetate a început în anii democrației populare, o nouă viață.

Tirgoviștenii se mîndresc azi cu Uzina metalurgică „Gheorghe Gheorghiu-Dej”, care au devenit inima orașului. Aici lucrează Eroul Muncii Socialistă strungarul Constantin Vasilache, topitorii Alexandru Boicea și Gh. Olaru și mulți alții.

Unde gropile și gunoii constituiau pe vremuri focare de infecție, se-nalță azi centrul școlar al uzinelor metalurgice.

S-au ridicat noi instituții sanitare: policlinica de adulți, baia comunală.

Viața culturală în trecut? Aici vorbesc însă numeroasele instituții: clădirile noilor școli, o bibliotecă cu mii de volume, un teatru modern etc.

Multe din străzile orașului au fost pavate, s-au amenajat parcuri, s-au ridicat statui. De curînd pe străzile Tirgoviște au apărut primele autobuse pentru transportul în comun.

Cite nu s-au schimbat în vechea cetate! Tirgoviștenii se ridică la viața nouă.

ALEXANDRU ANTONIE plutonier

REPARAȚIE LA „RECE“

Topitoria Combinatului Reșița. Temperatura de 1700 de grade a cupurului Martin s-a mai domolit. Ceard, scade mereu. Ajunge pînă la 800 de grade.

— După ce dați șarja, lăsați cupurarele să se răcească? — îl întreb pe maistrul topitor.

— Bine, bine, zice eu, în cazul asta tot trebuie să așteptați să se răcească de tot. Doar n-o să între oamenii în căldura asta.

— Și de ce n-ar intra? Avem niște ziduri, tot unul și unul! Printre ei se află și tîmestul Dărăbuș Ion.

Pentru un moment am crezut că maistrul are chef de glumă. Îl las în pace și mi-rotesc privirile în jur. Macararea își reia din nou mersul său greoi.

Soi au comenzi de mersul și a șuberele de la conductele de aer și gaz. Spre bolta cupurului urci pe școlii, unul după altul. Dărăbuș, Kugler Iosif, Corbu, Gheorghe, Tokar Ioan, Riste Gheorghe. Au în mîini cite un clește lung. Ti se pare că vîră încoace și înapoi.

„Bolta e demolată. Respir ușurat, de parcă ai fi lucrat în locurile. Termometrul arată că temperatura a scăzut la 130 de grade.

În fața cupurului, primul care a pare este tot Dărăbuș. Pășete cu hotărîre pe treptele scării. Rămîne un timp pe ultima treaptă. Căldura îl izbește în față cu un ciocan. Se apleacă puțin, întinde cleștele și face primul pas. Începe să se răcească.

— Ce ne pasă ce te-apașă, ce te doare, ce te seacă și cum — oare? — o să-ți treacă!

Poezie! Poezie! Treaba ta și treaba voastră! Cîntărești pe treaba, citi tirnă zarea-albastră, numeri paseri, flori și stele mari și mici și mititele și te-avînti și „zbori” și „cazi” căutînd...

Da! Acum — Aici — și-Acasă! Noul; Marea Primăvară; vechea toamnelor povări cari pe-aloarni mai ne-apașă...

— Vă rugăm să vă răciți puțin! — și de ASTEA știu că-ți pasă și că nu-ți pot fi străine: le-nvățal doar de la tine!

Fragment „CINTECE DIN VOLUMUL „DIALECTICA POEZIEI” sau „INTECE DESPRE POEZIE” E.S.P.L.A. 1967.

— Vă rugăm să vă răciți puțin! — și de ASTEA știu că-ți pasă și că nu-ți pot fi străine: le-nvățal doar de la tine!

ILEANA MERȘESCU profesora

Mestierii din Sălție

S-a dus vestea mestierilor cu care mestierii din Sălție lucrează costume naționale și obiecte de artă populară.

ÎN CLISEU: Tinărul curelar Ion Vulcu lucrînd la un cordon împodobit cu motive populare.

(foto: Gh. Vințilă)

MARCEL BRESLAȘU PREFATA LA TABLA DE MATERII

Poate că vreun celitor (fără-a fi următor ci numai bănuitor) imi va spune: „Toate bune, dar sărmane autor lasă-mă să-ți zic amarul ce-î simții cetînd sumarul...”

Ce ne pasă ce te-apașă, ce te doare, ce te seacă și cum — oare? — o să-ți treacă!

Poezie! Poezie! Treaba ta și treaba voastră! Cîntărești pe treaba, citi tirnă zarea-albastră, numeri paseri, flori și stele mari și mici și mititele și te-avînti și „zbori” și „cazi” căutînd...

Da! Acum — Aici — și-Acasă! Noul; Marea Primăvară; vechea toamnelor povări cari pe-aloarni mai ne-apașă...

— Vă rugăm să vă răciți puțin! — și de ASTEA știu că-ți pasă și că nu-ți pot fi străine: le-nvățal doar de la tine!

Fragment „CINTECE DIN VOLUMUL „DIALECTICA POEZIEI” sau „INTECE DESPRE POEZIE” E.S.P.L.A. 1967.

SPECTACOLELE DE AZI

CONCERT SIMFONIC: Filarmonica de Stat „Moldova”-Iasi — (orele 20) — la Teatrul R. P. Romine; Concert sală — (orele 17) — Sala Dailles.

TELEVIZIUNE: orele 19.00 — Film pentru copii: Cronica actualității; Viața satelor noastre; Reportaj: Unde vom petrece Anul Nou?; Convorbire cu dramaturgul sovietic Alex. Galici; Film artistic; Buletin de știri.

CINEMATOGRAFIE: Artiștii cîrcul sovietic — Patria; Simfonia Leningradului — Republica, Elena Pavel; Tălmul la Nagasaki — Magheru, I. V. Alexandri, Lumina, Arta, 23 August; Godzila — București; Înălțarea întregii poezii, Alex. Sahia, I. Mai, N. Bălcuș, Flacăra, Libertății; Un ciclu de filme rominești — Central; Două jorzuri — Victoria, Gh. Doja, Miorița; Cătră — Ilie Pintilie; Intîlnire la bal — Maxim Gorki. Un program de filme documentare rominești — Timpuiri Noi; Dacă nu e una, e alta — Tineretul, Grivița; Prologul — Vasile Roșii; Arena celor curajoși; Cultural; Dracul păcălit — Unirea; Legenda din Polesia — Const. David; Gervaise — Munca Moulmîn const. David; Mășin, Aurel Vlaicu; Vinătoarea tragică — Doina Sima; Călătoria în tinerețe — M. Eminescu; Malva — Volga; Vrajitoarea — Cosbuc; Poetul — Olga Bancă; Richard al III-lea (embele serie) — Alianța.

Întărirea unităților socialiste existente.

În apropiere de orașul Poznan delegația romină a vizitat o gospodărie agricolă colectivă, o gospodărie a nivelului de stat și Institutul zootehnic de la Pawlowice. Deputații romini au fost plăcut impresionați de nivelul tehnic ridicat al lucrării pămîntului și al creșterii animalelor, de realizările gospodăriilor colective.

Lucrînd cu prietenie și trăgare de inimă, aplicînd regulile agrotehnice, colectivitățile reușesc să obțină producții destul de mari, deși pămîntul nu este așa de fertil. Animalele gospodăriilor sînt foarte bine întreținute și aceasta face ca să se potă obține anual peste 3.500 litri lapte de la o vacă.

Tărîni colectivități ne-au vorbit cu mîndrie și dragoste despre gospodăriile lor — una din cele mai bune — desigur — viața nouă pe care și-au făcîr-o în anii puterii populare cu ajutorul clasei muncitoare.

Ei ne-au spus că sînt ferm hotărîți să meargă neabătî înaintea pe drumul noi al socialismului, să lupte alături de clasele muncitoare și toate forțele sănătoase pentru ca vremurile de mîine să fie de cruntă exploatare de lașitate, să nu se mai întoarcă nicodată.

Mulți tărîni muncitori gîndesc în felul acesta și nu încapă îndoială că superioritatea agriculturii socialiste îi va convinge pe toți să pășească pe acest drum.

Făcînd eforturi susținute pentru învingerea diferitelor greutăți economice, guvernul R. P. Polone a luat și la măsuri eficiente pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii. În ultimul timp s-au înregistrat progrese în această direcție prin creșterea producției bunurilor de consum, prin îmbunătățirea salariilor, ameliorarea aprovizionării populației.

În orașele vizitate și îndecoșe în Varșovia am văzut numeroase clădiri noi, frumoase, impunătoare, date în folosință și altele în construcție. Realizările obținute în domeniul construcțiilor de locuințe pentru oameni muncii sînt remarcabile, mai ales dacă ținem seama de uriasele distrugerii produse în timpul războiului.

Deosebit de impresionant este reconstrucția Varșoviei care, după cum se știe, fusese aproape în întregime distrusă de război.

Văzînd casele din Stare și Nowe-Miasto, refăcute întocmai după vechiul stil, clădirile mari, complete noi de pe bulevardele Irozoalimski, Nowy-Szwiat, cartierul Praga etc., străbătînd străzile largi, luminoase ale acestui oraș martir, reînscut din cenușă și ruine, nu poți să nu simți admirația față de locuitorii Varșoviei, care cu eroism și abnegație, a jutat de înfrîngerea poporului polonez, au reconstruit într-un timp scurt ceea mai mare parte din capitala patriei lor dragi.

În cursul vizitei lor, deputații romini au putut vedea numeroase instituții culturale și de învățămînt, parcuri de cultură și odihnă, stațiunile sportive, monumente și opere de artă vechi și noi — mărturi ale grăii regimului democrat-popular pentru educarea tineretului și culturalizarea maselor populare, pentru dezvoltarea culturii și științei puse în slujba construirii socialismului și apărării patriei.

Ne-am impresionat mult de frumoasa casă de cultură a tineretului din Katowice. În acest așeză, care cu eroism și abnegație, au jutat de înfrîngerea poporului polonez, au reconstruit într-un timp scurt ceea mai mare parte din capitala patriei lor dragi.

Un nou ghid al Patriei

(Urmare din pag. 1-a)

nor-buming. În primul semestru al lui 1957, de 15 ori mai multă fontă decât în 6 luni ale anului '38. Aerul e negru și dens: aici totuși gîfite, totul e negru za fierul și conușii ca fumul — și visul culorilor de pe dealul Chizidului. Introducere în peisaj o notă aparte, împurătoare, puțin stranie. Acolo e împurătura omului. Aclo, revărsat boem pe treptele măgurii, stă noul oraș, sute de blocuri albe, galbene, roz, născînd o vastă perspectivă în largime și-n adîncime; 2.000 de apartamente, un spital, un teatru și un restaurant care ar face cinste oricărui mare și vechi oraș. Totul, toate, în zece ani. Ait a trecut de la nașterea acestui oraș nou, „contingent” cu Republica.

Aclo, pe culmea măgurii, doar biserica satului era. Acum parca s-a pierdut; e doar o mică pată albă, ca o petală, în umbra uriașului copac de oțel — stilul de înaltă tensiune — cu brațele larg desfășurate spre cer. Automobile, autobuse, autotocamioane. Casute cu căciuli de bozie, blocuri ultramoderne, mici finții țîșnitoare ca pe bulevardele Bucureștilui și ciuturi ca niște enorme berze într-un picior, foșnete ferib și hăuluit asurzitor al granicelor. E noua Oltenie, înținat unor noi avînti dăruite patriei.

Da, producem azi pe țara noastră milioane tone de țite (a doua țară din Europa și a 11-a din lume). Oltenia își are și ea meritul ei. Iar dacă Oltenia produce astăzi petrol, meritul este al noului stăpîn al țării, poporul, care călăuzit de partid își gospodărește acum liber casa lui proprie.

Și oriunde te întorci găsești mărturi ale hărniciei acestui uriaș gospodar.

Valea Jului. Haveze și combine și, din binecunoscutele hale de piatră surie, sfărîmicioasă, ale peisajului minier (în care șomerii Văii plougerii își scoabeau — cîrțite — luncuie unde mureau înabușii de emanările din cărbune) un bun material pentru construcția de blocuri muncitorești. Mine noi — Uricani — mine inviate și redare producției — Vulcanul... Petroșani, oraș universitar... Mine, orașe, oameni noi! — Lupeni, vechind curtea cu însinguratele lespezi ale anului '29 un panou cu fotografiile fruntașilor muncii, fotografiile strămoșilor de azi ai acestui oraș.

Pe Dunăre, la vale, urmărind drumul baladei, lăsam Bărgănel în stînga și poposim într-un vechi port. Galati: aici strigă fiecare piatră... Pîrjolit de război, reînscut însă în albul imaculat al noilor blocuri; pămîntenișul schelelor astupă cerul.

Dobrogea e în dreapta, înnoind bogat al uneia din noile termostrale ale țării, cu fumul noilor fabrici și cu covorul nepeticit al cîmpurilor sale. Toamna lui 1957 l-a netezit, de la o zare la alta; Dobrogea — prima dintre regiuni — și-a scuturat de pe umeri jugul străvechii țări, dintr-un fel de viață care o apăsa din urmă și pe lume, 100.000 de familii de țărani uniți în gospodării colective asatează acum noua primăvară în stete fără boeri, în case în care nu mai stăpînesc peșagra, cu inimile care nu mai bat speriate de fantoma rea prevestitoare a zilei de miine.

Delta... Deltațel îndelung printre ostroave și grinduri — raiul su.

De miri cînd învătătorul Albu îți spune că toate acestea vorbesc despre viața moșilor de pînă acum 10-15 ani. Doar cu 10-15 ani înainte ca reactorul rominec să fie o realitate! Cu numai 10-15 ani înainte de descăsurarea atomului pe plaurile dintre Dunăre și Carpați! Cînd am făcut drumul acesta? Pe ce pămînt de aur și sint cașune dezghețate din morminte străvechi, alături de altele, cu simț deosebit, în care moșii își fierbea, în veacul XX, pumnul lui de mămăligă. Se află chiar și opațe de lut, moștenite din moștrămoși și folosite în căsuțele de piatră, pînă în pragul anilor noștri.

Acesta-i muzeul în care e înfățișat traul de pînă mai ieri al moșilor.

Te miri cînd învătătorul Albu îți spune că toate acestea vorbesc despre viața moșilor de pînă acum 10-15 ani. Doar cu 10-15 ani înainte ca reactorul rominec să fie o realitate! Cu numai 10-15 ani înainte de descăsurarea atomului pe plaurile dintre Dunăre și Carpați! Cînd am făcut drumul acesta? Pe ce pămînt de aur și sint cașune dezghețate din morminte străvechi, alături de altele, cu simț deosebit, în care moșii își fierbea, în veacul XX, pumnul lui de mămăligă. Se află chiar și opațe de lut, moștenite din moștrămoși și folosite în căsuțele de piatră, pînă în pragul anilor noștri.

Acesta-i muzeul în care e înfățișat traul de pînă mai ieri al moșilor.

Te miri cînd învătătorul Albu îți spune că toate acestea vorbesc despre viața moșilor de pînă acum 10-15 ani. Doar cu 10-15 ani înainte ca reactorul rominec să fie o realitate! Cu numai 10-15 ani înainte de descăsurarea atomului pe plaurile dintre Dunăre și Carpați! Cînd am făcut drumul acesta? Pe ce pămînt de aur și sint cașune dezghețate din morminte străvechi, alături de altele, cu simț deosebit, în care moșii își fierbea, în veacul XX, pumnul lui de mămăligă. Se află chiar și opațe de lut, moștenite din moștrămoși și folosite în căsuțele de piatră, pînă în pragul anilor noștri.

Acesta-i muzeul în care e înfățișat traul de pînă mai ieri al moșilor.

Te miri cînd învătătorul Albu îți spune că toate acestea vorbesc despre viața moșilor de pînă acum 10-15 ani. Doar cu 10-15 ani înainte ca reactorul rominec să fie o realitate! Cu numai 10-15 ani înainte de descăsurarea atomului pe plaurile dintre Dunăre și Carpați! Cînd am făcut drumul acesta? Pe ce pămînt de aur și sint cașune dezghețate din morminte străvechi, alături de altele, cu simț deosebit, în care moșii își fierbea, în veacul XX, pumnul lui de mămăligă. Se află chiar și opațe de lut, moștenite din moștrămoși și folosite în căsuțele de piatră, pînă în pragul anilor noștri.

Acesta-i muzeul în care e înfățișat traul de pînă mai ieri al moșilor.

Te miri cînd învătătorul Albu îți spune că toate acestea vorbesc despre viața moșilor de pînă acum 10-15 ani. Doar cu 10-15 ani înainte ca reactorul rominec să fie o realitate! Cu numai 10-15 ani înainte de descăsurarea atomului pe plaurile dintre Dunăre și Carpați! Cînd am făcut drumul acesta? Pe ce pămînt de aur și sint cașune dezghețate din morminte străvechi, alături de altele, cu simț deosebit, în care moșii își fierbea, în veacul XX, pumnul lui de mămăligă. Se află chiar și opațe de lut, moștenite din moștrămoși și folosite în căsuțele de piatră, pînă în pragul anilor noștri.

Acesta-i muzeul în care e înfățișat traul de pînă mai ieri al moșilor.

Te miri cînd învătătorul Albu îți spune că toate acestea vorbesc despre viața moșilor de pînă acum 10-15 ani. Doar cu 10-15 ani înainte ca reactorul rominec să fie o realitate! Cu numai 10-15 ani înainte de descăsurarea atomului pe plaurile dintre Dunăre și Carpați! Cînd am făcut drumul acesta? Pe ce pămînt de aur și sint cașune dezghețate din morminte străvechi, alături de altele, cu simț deosebit, în care moșii își fierbea, în veacul XX, pumnul lui de mămăligă. Se află chiar și opațe de lut, moștenite din moștrămoși și folosite în căsuțele de piatră, pînă în pragul anilor noștri.

Acesta-i muzeul în care e înfățișat traul de pînă mai ieri al moșilor.

Te miri cînd învătătorul Albu îți spune că toate acestea vorbesc despre viața moșilor de pînă acum 10-15 ani. Doar cu 10-15 ani înainte ca reactorul rominec să fie o realitate! Cu numai 10-15 ani înainte de descăsurarea atomului pe plaurile dintre Dunăre și Carpați! Cînd am făcut drumul acesta? Pe ce pămînt de aur și sint cașune dezghețate din morminte străvechi, alături de altele, cu simț deosebit, în care moșii își fierbea, în veacul XX, pumnul lui de mămăligă. Se află chiar și opațe de lut, moștenite din moștrămoși și folosite în căsuțele de piatră, pînă în pragul anilor noștri.

In Polonia populară prietenă

De curînd, la invitația Seimului Republicii Populare Polone, o delegație a Marii Adunări Naționale a R. P. Romine a făcut o vizită de 10 zile în țara prietenă. Această vizită face parte din numeroasele și variatele acțiuni pe care țările socialiste le întreprind pentru a întări necentenit relațiile de tip nou ce s-au stabilit între ele și dezvoltă între ele pe baza trănăcia a internaționalismului proletar, în interesul construirii socialismului și al apărării păcii.

Vizita a plelejiu delegației romine un contact nemijlocit cu numeroase aspecte ale vieții politice, economice, culturale și sociale din țara prietenă, o cunoaștere mai tempică a unor probleme actuale importante ale procesului de construire a socialismului în Polonia populară.

Totodată, în cadrul schimbului de păreri cu tovarășii polonezi, delegația romină le-a înfățișat o serie de aspecte ale realităților din țara noastră.

Vizita delegației Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine în Republica Populară Polonă este o contribuție la o mai bună cunoaștere reciprocă, la consolidarea legăturilor de prietenie, colaborare și într-ajutorare tovarășească între cele două țări și poare, membre ale marelui lagăr socialist.

Ceea ce caracterizează viața Polonei de astăzi este, în primul rînd, activitatea intensă care se desfășoară pentru aplicarea liniei politice a Partidului Muncitoresc Unit Polonez, expusă, după cum se știe, în documentele ultimelor trei plene ale Comitetului Central care au avut loc după evenimentele din octombrie 1956.

Clasa muncitoare, masele de oameni ai muncii înfăptuiesc opera de construire a socialismului și depun eforturi susținute pentru lichidarea totală, cît mai grabnică, a efectelor unor greșeli și greutăți ivite în anii trecuți. Se poate spune că principalele greutăți au fost în parte in-

prezentanților partidelor comuniste și muncitorești din țările socialiste, inclusiv din R.P. Polonă, adoptată la Moscova în noiembrie 1957.

Pentru oricine vizitează astăzi Polonia este evident că Partidul Muncitoresc Unit Polonez și politica sa se bucură de un prestigiu crescînd în rîndurile maselor largi populare și de sprijinul acestora.

Datorită condițiilor istorice actuale din R. P. Polonă, există, în afară de P.M.U.P., încă două partide — Partidul Tărînesc Unit și Partidul Democrat — iar în Selim — organul suprem de stat — există și un număr de deputați catolici, precum și deputați fără de partid.

Rolul conducător al Partidului Muncitoresc Unit Polonez este unul din principiile fundamentale ale platformei comune care stă la baza colaborării dintre partide. Acest rol este asigurat, între altele, și prin faptul că majoritatea deputaților din Seimul R.P. Polonă, există, în afară de P.M.U.P., încă două partide — Partidul Tărînesc Unit și Partidul Democrat — iar în Selim — organul suprem de stat — există și un număr de deputați catolici, precum și deputați fără de partid.

Din comisiile avute cu numeroși deputați, delegația romină și-a putut da seama că în ultimul an Seimul polonez și-a îmbunătățit activitatea, îndeosebi în ceea ce privește pregătirea proiectelor de legi în comisiile permanente de deputați.

În toate întreprinderile vizitate am înțilit o atmosferă de activitate intensă, preocupare pentru creșterea producției și a productivității muncii, reducerii prețului de cost, pentru continua dezvoltare a forței industriale a țării.

Străbătînd bogatul văvodat al Sileziei, vizitînd bogatul din marile mine din Katowice, Krakovia și ne-am putut da seama că anii puterii populare înseamnă pentru vechea și renunata industrie carboniferă a Poloniei o perioadă de înnoire și dezvoltare, atât prin mecanizarea și modernizarea producției miere cît și, mai ales, prin avîntul cu care harnicii mineri polonezi pun în valoare bogăția subsolului patriei lor, ai cărei stăpîni au devenit. În ultimul timp extracția de cărbuni a crescut.

Combinatul de la Nowa-Huta, marelui muncitorilor, cu reprezentanți ai organizațiilor de partid și de tineret, cu activiști sindicali, cu reprezentanți ai consiliilor muncitorești.

Arătîndu-ne fapte concrete din viața lor și de la locul lor de muncă, numeroși muncitori, tehnicieni, ingineri de la Nowa-Huta și de la alte unități vizitate, ne-au vorbit cu căldură și recunoștință despre sprijinul frăresc pe care Polonia populară l-a primit și îl primește din partea celorlalte țări socialiste și în primul rînd din partea Uniunii Sovietice, pe baza relațiilor de colaborare și într-ajutorare tovarășească în spiritul internaționalismului proletar.

ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI

DE PEȘTE HUIARARE

Festivități în cinstea marii sărbători a poporului român

U.R.S.S. MOSCOVA 27 Corespondentul Agerpres transmite: În cadrul manifestărilor culturale-artistice organizate în cinstea celei de-a 10-a aniversări a proclamării Republicii Populare Romine, în seara de 27 decembrie...

La festivitatea care a avut loc la Gera, W. Eggerath, secretar de stat și Iosif Puvak, ambasadorul R. P. Romine la Berlin au vorbit despre succesele înregistrate de R. P. Romine în ultimii 10 ani.

R. D. GERMANĂ BERLIN 27 (Agerpres). — Frontul Național din R. D. Germană a organizat în centrele muncitorești Gera, Reichenbach și Coswig, festivități în cinstea celei de-a 10-a aniversări a proclamării Republicii Populare Romine.

'Prietenia albano-romină' numele unei cooperative agricole a bazeze

TIRANA 27 (Agerpres). — A.T.A. transmite: Cu prilejul aniversării a 10 ani de la proclamarea Republicii Populare Romine, adunarea generală a cooperativei agricole din Kelonia a hotărât ca cooperativa să poarte numele de „Prietenia albano-romină”.

Avioane cu decolare verticală — O nouă creație a specialiștilor sovietici —

Ziarele „Sovetskaja aviatsia” și „Krasnaia Zvezda” publică amănunțit despre cercetările unui grup de specialiști sovietici — inginerii Rafailovici, Kvasniov și Lapšin, lucrând sub conducerea prof. Matveev, doctor în științe tehnice — în legătură cu crearea unui motor care să permită decolarea verticală a avioanelor. În general ideea de a realiza avioane, a căror decolare și aterizare să se poată efectua pe teren mic, preocupă astăzi pe specialiștii în construcția aeronautică.

la comenzi; el s-a ridicat și s-a menținut în înălțimea fixată, s-a mișcat înainte și înapoi, s-a învîrțit pe loc, apoi a aterizat pe o suprafață nu mai mare decât proppile lui dimensiuni: „Sarcina experimentatorului s-a terminat” — scrie „Krasnaia Zvezda”. Acum este din nou rîndul constructorilor... Mai trebuie un timp și în aer se vor înălța uriașe avioane de pasageri. Ele vor putea să decoleze și să aterizeze vertical fără să necesite mari aerodromuri benelate. Acum aceasta este încă un vis al constructorilor și experților turboturbinari. Dar în cercarea cu succes a noului aparat promite că visul acesta va trece în domeniul realității.”

Nu putem uita sprijinul României acordat cauzei Siriei

— Convorbirea ministrului de Externe sirian cu delegația de ziariști români —

DAMASC 27 (de la corespondentul special Agerpres). Ministrul Afacerilor Externe, Salah Bittar, a primit la 23 decembrie grupul de ziariști români care vizitează Siria și a avut o convorbire cu ei. Cu privire la discuțiile care au avut loc la O.N.U. în legătură cu plingerea siriană, Bittar a spus: Romînia, Bulgaria, Albania, Polonia, Iugoslavia, Cehoslovacia și Uniunea Sovietică au înțeles clar situația creată la frontiera siriano-turcă. Ele au înțeles că și noi pericolul la care este supusă securitatea și independența Siriei. Reprezentanții lor au vorbit pe larg...

despre acest lucru în dezbaterile generale, cit și în dezbaterile asupra plingerei siriene. Nu putem uita, a subliniat el, marea sprijin acordat de Romînia și de celelalte țări pentru cauza siriană și cea arabă. Nu putem uita nici sprijinul permanent pe care l-au dat cauzele arabe, începînd de la agresiunea împotriva Egiptului pînă la criza din Siria. Sînt sigur că acest sprijin va fi întotdeauna prezent cînd pacea în Orientul Mijlociu este pusă în primejdie. Bittar a declarat că ministrul Siriei la București va prezenta în curînd scrisorile de acreditare, rămînd în că a ceva mai tîrziu Siria să aibă o ambasadă în Romînia.

In 5 ani cît într-o sută

PEKIN 27 (Agerpres). — China Nouă. — Revista „Si Si Souzho” scrie că în cursul primului cincinal, Republica Populară Chineză a făcut pentru ridicarea economiei sale naționale mai mult decît era în stare vechea Chină să facă în 100 de ani. „Una din principalele sarcini ale primului cincinal — arată în continuare revista — este crearea unei baze pentru înfăptuirea industrializării. Fiecare cetățean chinez este îndreptățit astăzi să declare cu mîndrie că această sarcină a fost rezolvată. Construcția se caracterizează în

China prin proporții și ritmuri ne-mai înfîntite. Dacă planul de construcții prevedea 694 de mari obiective, în realitate numărul acestora a sporit la 825. Pînă la sfîrșitul anului curent va fi terminată construcția a 450 mari obiective industriale (fără a socoti întreprinderile mijlocii și mici). Aceasta înseamnă că la fiecare două zile și cîteva ore, în China începe să se construiască un nou obiectiv industrial important și că la fiecare patru zile se dă în exploatare o nouă întreprindere de mari proporții.

In presa americană s-a cerut demisia secretarului Departamentului de Stat.



Desen de A. LUCACI

Reprezentanții popoarelor Asiei și Africii cer: REGLEMENTAREA PROBLEMELOR PE CALEA TRATATIVELOR PAȘNICE!

Trimisul nostru special la Cairo transmite:

Secretarul conferinței era aflat de emoționat de starea lui înțebă... Din acea clipă, pe covorul cașifelat, ocupînd un perete întreg al sălii, a putut fi prins și steagul acestei țări. Pentru că acolo, în jurul unei mari insigne a conferinței, reprezentînd două mîini unite peste conturul Africii și Asiei, au fost așezate cu grijă steagurile tuturor țărilor prezente la conferință...

CAIRO 27 (Agerpres). — În ședința din după-amiaza zilei de 26 decembrie a conferinței de solidaritate a țărilor Asiei și Africii dr. Anap Singh, reprezentantul delegației indiene, membru al parlamentului indian, a prezentat raportul asupra situației internaționale actuale. Ne-am înfîlțit aici — a spus Singh — nu ca un grup regional închis sau îngust rasial, ci ca o parte integrantă a marii familii umane.

Actuala conferință, a declarat Singh, adresează un apel special organizațiilor progresiste din țările europene de a mobiliza opinia publică împotriva discriminării rasiale și de a exercita presiuni asupra guvernelor lor pentru curmarea politicii de discriminare rasială. Reprezentantul insulei Taiwan care este o parte integrantă a Chinei, trebuie să se întreacă în domeniul libertății de mișcare a O.N.U. pe care trebuie să-l ocupe adevărații reprezentanți ai poporului chinez.

Din prima zi a conferinței a reieșit că în dezbaterile care vor avea loc se vor lua hotărîri importante pentru problemele luptei împotriva colonialismului și imperialismului, pentru viitorul țărilor slab dezvoltate, pentru cauza păcii în lumea întreagă.

Este absolut limpede că popoarele țărilor arabe — chiar dacă nu toate guvernele au respins doctrina Eisenhower — resping teza după care în aceste țări s-ar fi creat un vid care trebuie umplut de cineva din afară. Singh a chemat toate țările asiatice și africane să se retragă din pactele și alianțele militare cu puterile străine care le răpesc independența.

Datiile statistice, a spus el, arată că actualmente populația din coloniile și protectorate nu trece de 150.000.000 de oameni, în timp ce pînă la război ea trecea de 690.000.000. Infrîngerea imperialismului în Indonezia, Algeria, Port-Said și Siria dovedește în mod limpede că vremea victoriilor imperialismului a apus. Acest lucru a fost realizat în special datorită solidarității și înțelegerii reciproce, stabilite pentru prima oară între popoarele Asiei și Africii pe o scară extrem de largă.

OTTO NUSCHKE

BERLIN 27 (Agerpres). — A.D.N. La 27 decembrie a încetat subit din viață, în urma unui atac de cord, dr. Otto Nuschke, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și președinte al Uniunii Creștin-Democrate din R. D. Germană (C.D.U.). El a murit în vîrstă de 74 de ani.

Sarcinile ziariștilor din țările socialismului

PRAGA 27 (Agerpres). — Ceteka: Reprezentanții uniunilor de ziariști din țările socialiste, întruniți la Berlin pentru a face schimb de experiență, au adoptat în unanimitate o declarație în care se spune: În prezent, principala sarcină a organizațiilor de ziariști din țările noastre este de a realiza, în cadrul Păcii și a Declarației comune, care au fost adoptate de partidele comuniste și muncitorești la constituirea de la Moscova în noiembrie a.c. Aceste documente istorice au o însemnătate deosebită pentru întărirea și adîncirea solidarității internaționale între țările socialiste, între popoarele lor, precum și pentru întărirea forțelor progresiste din toate țările lumii în lupta lor pentru pace și democrație.

PESCURT

PREZENȚE ROMINEȘTI PEȘTE HOTARE In seara zilei de 26 decembrie a avut loc la Amsterdam cel de-al doilea concert dirijat de maestrul Constantin Silvestri. Cel cîntă 2.000 de auditori prezenti la acest concert au făcut o călduroasă manifestație de simpatie dirigitorului român, rechemîndu-l de neamănăpt ori la pupitrul muzicii ușoră „Electrocore” condusă de dirijorul Teodor Cosma, care întreprinde un turneu în R. P. Polonă, a susținut primele concerte în zilele de 25 și 26 decembrie la Katowice. Concertele s-au bucurat de un mare succes: piesele de muzică ușoră românească au plăcut mult auditorilor.

Prognoză economică nefavorabilă în S. U. A.

NEW YORK 27 (Agerpres). — Revista americană „U. S. NEWS AND WORLD REPORT”, organ al marilor cercuri de afaceri, scrie: „Cresc tendințele economice provocînd alarmă în întreaga țară. Boomul economic, început în 1954, a luat sfîrșit. În locul lui are loc un declin în majoritatea domeniilor activității de afaceri.” Ziarul „WALL STREET JOURNAL” scrie de asemenea: „Reducerea comenzilor, prezenta unor mari surplușuri, folosirea insuficientă a capacităților de producție, concedierea muncitorilor. Și deasupra tuturor acestora atîrnă atmosfera cea mai pesimistă. Perspectivele pe 1958 nu sînt nimic bune.”

Sint necesare tratative Est-Vest

BONN 27 (Agerpres). — Hotărîrile sesiunii de la Paris a Consiliului N.A.T.O. îndreptate spre înarmarea participanților la acest bloc cu arma atomică și arma-rachetă sînt tot mai aspru criticate de opinia publică vest-germană. Redactorul șef al ziarului „Die Welt”, Zehrer, a publicat un articol în care cere să se renunțe la sprijinirea poliției americane, de pe poziții de forță” și să se ducă tratative între Est și Vest. „Cum se poate vorbi cu sineg recede despre arma atomică și rachete pentru un popor s-a pus în mișcare și 3/4 din cei interogați s-au pronunțat, într-un fel sau altul, împotriva acestor arme, așa cum s-a înfîlțat în Germania? Cum pot fi respinse tratative între Est și Vest, cînd 85 la sută din cei interogați s-au pronunțat pentru ele, așa cum s-a înfîlțat în Anglia?”

Constituirea filialei din Cluj a Asociației oamenilor de știință din R. P. Romină

CLUJ (cosp. „Scintei”). — La sediul filialei din Cluj a Academiei R. P. Romine a avut loc o adunare a oamenilor de știință clujești, convocată în scopul constituirii filialei din Cluj a Asociației oamenilor de știință din R. P. Romină afiliată la Federația mondială a oamenilor de știință. În cadrul adunării, tov. ing. Oliviu Rusu, secretar general al Asociației oamenilor de știință din R. P. Romină, a făcut o expunere asupra scopurilor acestei asociații cu caracter mondial. S-a ales apoi comitetul provizoriu al Filialei, din care fac parte academicienii Raluca Ripan, Constantin Dalcoviciu, Ion Tănăsescu, Emil Pop, Aurel Moșca, E. I. Nyárady, membrii corespondenți ai Academiei R. P. Romine Tiberiu Poacivici, Constantin Macarovici și Ștefan Pétérfy, prof. universitar Ludovic Takács, rectorul universității „Bolyai”, prof. univ. Alexandru Domșa, rectorul Institutului politehnic, și alții.

TELEGRAMĂ

Dr. PETRU GROZA, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, a primit următoarea telegramă din partea președintelui Republicii Indonezia, dr. A. SUKARNO: „Vă mulțumesc pentru mesajul dv. primit cu prilejul esurii recentului atentat la viața mea. Mulți nevinovați au căzut victime acestui atentat. Poporul meu găsește însă în aceste momente grele sprijin în prietenia și simpatia manifestate de numeroase țări. Sîntem incredințați că lupta pentru deplină independență a statului și poporului nostru va continua cu și mai mult efort.”

Delegația C. C. al P. M. R. la congresul P. C. din Suedia

La 28 decembrie se deschide la Stockholm cel de-al 18-lea congres al P. C. din Suedia. Delegația C. C. al P. M. R. care asistă la lucrările congresului este formată din tovarășii Ene Turcanu, membru al C. C. al P. M. R., prim-secretar al Comitetului regional P. M. R.-Suceava, și Costin Nădejde, membru supleant al C. C. al P. M. R., șef de secție la C. C. al P. M. R.

Hotărîrea ședinței plenare a C. C. S. din 23-24 decembrie 1957

Plenara C.C.S. a dezbătut Declarația și Manifestul Păcii, adoptate de consfătuirile reprezentanților partidelor comuniste și muncitorești care au avut loc la Moscova după sărbătorirea celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și sarcinile ce revin sindicatelor în aplicarea Hotărîrii ședinței plenare a C. C. al P. M. R. din 14 decembrie, cu privire la aceste documente.

Alături de întreaga omenire muncitoare, de toți acei ce iubesc pacea, sindicatele din țara noastră au luat cunoștință cu deosebită satisfacție de conținutul Declarației și Manifestului Păcii — documente de însemnătate istorică care corespund intereselor vitale ale clasei muncitoare și ale tuturor oamenilor muncii și deschid noi perspective întregii omeniri progresiste, în lupta pentru apărarea și consolidarea păcii între popoare.

Plenara C.C.S. însușindu-și pe deplin Declarația și Manifestul Păcii, precum și Hotărîrea C. C. al P. M. R. din 14 decembrie stabilește: 1. Comitetele sindicale din întreprinderi, uzine, șantiere, G.A.S., S.M.T., instituții, să organizeze în secții și ateliere, în cluburi și colțuri roșii, expuneri și convorbiri asupra importanței consfătuirilor partidelor comuniste și muncitorești de la Moscova și asupra ideilor mărețe ale Declarației și Manifestului Păcii. 2. Dezbaterile Declarației și Manifestului Păcii în toate organele și organizațiile sindicale trebuie să ducă la mobilizarea forțelor creatoare ale muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor și funcționarilor pentru obținerea de noi succese în dezvoltarea economiei naționale și a culturii, în îmbunătățirea condițiilor de trai ale celor ce muncesc. Totodată această dezbateră trebuie să ducă la îmbunătățirea activității politice și organizatorice a fiecărei organizații sindicale, la dezvoltarea legăturilor organelor sindicale cu masa oamenilor muncii organizați în sindicate.

3. Organele sindicale din întreprinderi și instituții trebuie să ridice nivelul ideologic al activității educativ-culturale de masă, să ia poziție combativă față de orice manifestări de reacție și de demagogie. Plenara C.C.S. își exprimă mulțumirea față de oamenii muncii din țara noastră vor răspunde chemării înflăcărâte ale Declarației partidelor comuniste și muncitorești și ale Manifestului Păcii, strîngîndu-și și mai mult rîndurile în jurul Partidului Muncitoresc Român, conducătorul încercat al întregului popor în lupta pentru socialism, și își vor intensifica eforturile pentru întărirea continuă a statului nostru democrat-popular.

Sesiune științifică consacrată aniversării republicii

În zilele de 23 și 24 decembrie a avut loc la Institutul de cercetări economice al Academiei R.P. Romine, o sesiune științifică consacrată celei de-a 10-a aniversări de la proclamarea R.P. Romine. După cuvîntul de deschidere rostit de directorul Institutului tov. M. Constantinescu, au fost dezvoltate comunicările: „10 ani de cercetare economică în R.P. Romină” de Gh. Dobres, secretar științific al Institutului, „Dezvoltarea comerțului exterior al R. P. Romine” de G. Rădulescu, adjunct al ministrului Comerțului, „Contribuția la problema repartiției teritoriale a industriei R.P. Romine”, de prof. M. Hașeganu, rectorul Institutului de științe economice și planificarea „V. I. Lenin” și altele. Comunicările au fost urmate de discuții. (Agerpres)

Informații

Colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni constructori ai laminorului de țevi de la Roman a trimis Consiliului de Miniștri al R. P. Romine o telegramă prin care anunță întărirea în funcțiune a acestui important obiectiv industrial. În telegramă se arată că această construcție reprezintă grija deosebită a partidului și guvernului pentru dezvoltarea economiei naționale, pentru continuarea ridicării nivelului de trai al poporului nostru muncitor. Vineri seara, Ansamblul macedonean „Tanec” din R.P.F. Iugoslavia a prezentat în sala Teatrului satiric muzical „C. Tănăsescu” din Calea Victoriei 174 cel de-al doilea spectacol din cadrul turneului pe care îl întreprinde în țara noastră. Publicul a primit cu multă căldură frumoasele dansuri macedonene și sîrbești. Vineri după-amiază s-a deschis în Capitală o expoziție de bunuri de larg consum, organizată de întreprinderea „Jugoexport” din Belgrad. Comitetul național pentru apărarea

Informații

păcii din R. P. Romină și Academia R. P. Romine au organizat vineri după-amiază la Casa oamenilor de știință, o ședință comemorativă cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la moartea marului filozof francez Auguste Comte. Corul Filarmonicilor de stat „Moldova” din Iași, dirijat de George Pascu, care se află în turneu în Capitală, a dat vineri seara în sala Ateneului R. P. Romine un concert. La 20 decembrie 1957 a fost semnată la Regensburg de întreprinderea de Navigație Romină „Navrom” și societatea de Navigație „Dunareis” „Bayrischer Lloyd” și „Josef Wallner” din R. F. Germană, convenția pentru comerț, ajutor reciproc în caz de avărie și agendare, și un protocol cu privire la probleme comune caie și de colaborare. La tragerarea LOTO CENTRAL din seara zilei de 27 decembrie 1957 au fost extrase din urnă următoarele 9 numere: 4 73 43 12 50 90 59 7 74 (Agerpres)